

RIGOR Y PRUDENCIA EN LA PALABRA

Lo que importa y debe importar al Pueblo es hacer invulnerable su fortaleza

Abordamos nuevamente una cuestión que reclama la máxima severidad y la discreción más extremada en el juicio. A ella hemos hecho referencia en anteriores trabajos. Bajo la presión del desarrollo de los acontecimientos en Centroeuropa, apuntamos la eventualidad de peligros venideros que pudieran deprimir la moral de la opinión pública a causa del estupor y el escarmiento en cabeza ajena. «Nadie piense—decíamos—que el problema de España pueda ser objeto de una liquidación barata.» Esa recomendación no era ociosa. No lo es ahora. Tampoco era una jactancia. Nuestras armas lo proclamaban. Nuestros soldados lo subrayaban con su acción heroica, ejemplo para cuantos puedan ser acometidos por la flaqueza y por el reblandecimiento de la gran decisión de librar a nuestro país del yugo extranjero. La voluntad colectiva no puede desorientarse de su fin sin otra opción que la de combatir y luchar sin declinar esta actitud hasta el final, en consideraciones sobre si el fin está próximo o lejano. Cualesquiera que sean las cábalas y manipulaciones de los pregoneros de esa extraña Paz lanzada al Mundo entre el sonrojo de las conciencias honradas y el dolor y la desesperación de los Pueblos pequeños amantes de su libertad, nuestro deber y nuestra conveniencia es hacernos a la idea de persistir en nuestro puesto de lucha. Nada de cuanto venga del extranjero, del seno de estos conciliábulos que en el cultivo del sumo escarnio universal se proclaman a sí mismo nuevos benefactores de la Humanidad y de los Pueblos, debe quebrantar nuestro ánimo ni desviarnos de las obligaciones que tenemos contraídas con nuestros gloriosos muertos y con los ideales por cuyo triunfo afrontaron la muerte. Si hay monstruos de egoísmo y de abyección que sean capaces de someter el porvenir de España a la esclavitud por una momentánea tregua—por otra parte puramente quimérica—en el sacrificio o en la incomodidad, que afronten públicamente su decisión. Allá cada cual con su responsabilidad y con la administración de su propio decoro.

¿Quiere esto decir que renunciemos a las armas de la diplomacia y a los resortes de juego de la política internacional? De ningún modo. Venimos insistiendo sobre la necesidad de multiplicar el esfuerzo, y sobre todo, la clarividencia y la eficacia con respecto a todo esto. Necesitamos poner en función una política sólo referida, en el interior y en el exterior, a la demanda apremiante de los permanentes e imprescindibles intereses de España; de la España que forman, tanto los hombres libres de nuestra zona como los que allá sufren la vergüenza del dominio de las hordas extranjeras. Mas esto no puede ser razón, por ningún concepto, que abone la pretensión descabellada de que sobre todo se pase una esponja. Porque esa esponja, fatalmente estará empapada de sangre, de dolor y de lágrimas, de cuantos por España y por la República han sufrido los más enormes dolores y los sacrificios sin nombre y sin calificación por su grandiosa aquí y allá.

Y ausencia de sentido es lanzar a la voracidad pública comentarios y noticias que siembran la desorientación y provocan las interpretaciones más contradictorias y más inconvenientes para la moral de guerra que importa sostener y acrecentar por todos los procedimientos y a todo trance. El Pueblo español no necesita estímulos artificiales para hacer y consentir en que se haga en su oportunidad y momento lo que a los fines de su vida convenga, con el corazón y la vista puestos en sus destinos históricos, como entidad nacional libre que no quiere, que no puede desaparecer del mapa. Si algunos piensan otra cosa, se equivocan. Endurecido en el ejercicio austero del sacrificio por España y por su futuro, obtiene coraje para afrontar el presente, y corazón y razón para encauzar el porvenir y como éste se presente ante la voluntad y conveniencias inmediatas y remotas de la colectividad nacional.

Más de momento, lo que interesa es hacer su fortaleza invulnerable a la flaqueza y a los cantos de sirena que parten de cuantos propician la entrada en una nueva fase de blandura y contemporizaciones sobre puros supuestos fantásticos y globos de prueba de procedencias nunca claras.

Contra esto hay que reaccionar vigorosamente. Por encima de todo, hay que evitar que la reacción ahora señalada como conveniente—y que apuntamos—nunca pueda ser tardía.

La Hora Federal

Estamos en la hora del federalismo. Todos los problemas esenciales de España pueden plantearse acertadamente de cara al federalismo.

¿A qué federalismo? Al económico y al cultural, el federalismo político es una doctrina. El federalismo económico hecho, como es también un hecho el federalismo cultural. Cuando estos dos federalismos tengan actividad, cuando hayan alcanzado la solvencia debida, se integrarán con otro federalismo que podemos llamar municipal desde el punto de vista localista y que tiene en España una urgencia, tal vez la primera de las urgencias.

Si los ciudadanos de un poblado o de una ciudad no saben solventar sus problemas, ¿con qué lógica se les puede pedir que ayuden a solventar los problemas ajenos?

En una localidad española típica se alineaban los habitantes según puntos de vista, consignas directivas y exigencias que radicaban lejos. Y los habitantes se refían entre ellos porque eran de distinta cofradía, de distinto partido o de distinta sociedad. Pero la cofradía, el partido y la sociedad se hallaban a cientos de kilómetros de distancia y llegaban a los pueblos con sus tesis recién plachadas completamente inservibles para resolver ningún problema local ni regional.

Y en los pueblos el único ciudadano que podía vivir con alguna holgura era, en medio de la locura partidista general, el que sólo o en compañía de sus afines resolvía «dentro del pueblo» sus propios problemas. Y si no los resolvía por completo, los resolvía en la parte posible.

La ciudad tenía y tiene problemas sin resolver: carecía de escuelas, de pavimentación, de viviendas sanas, de espectáculos sanos y bellos, carecía de casi toda la población laboriosa.

Y como podía, esta población laboriosa urbana que carecía de todo, resolver los problemas de sus afines lugareños?

Los bien avenidos con la fortuna en la ciudad no resolvían nunca sus propios problemas. Para decir que podían resolverlos unos mejor que otros se fundaban partidos y habían oposiciones políticas. En realidad tampoco se resolvía nunca nada.

No habrá hora tan oportuna como esta para propagar el federalismo cultural, local sin política y económicos sin empresarios.

Si no se generaliza al punto de vista de que cada uno atienda a sus problemas con ayuda de los ciudadanos afines, que viven en la intermediación, todo quedará perdido absolutamente.

La religión hace mirar al cielo para no cuidar la tierra.

Hay religiones sin curas que también hacen mirar al hombre fuera de sí mismo y de su intermediación en nombre de otra teología providencialista. Unos hombres han de ser lo que otros quieren según aquella tecnología provincialista terrenal. Esto tiene que acabar o acabará con todos nosotros.

FELIPE ALAIZ

LAMENTACIONES TARDIAS

La acción que puede obligar a los Gobiernos a tener en cuenta los intereses de los pueblos

Después de la aceptación por los Parlamentos de Inglaterra y Francia del infuaco acuerdo de Munich—primer paso para el desmembramiento de Checoslovaquia—y luego que se apagaron los ecos del júbilo enfermizo provocado por el aplastamiento del temido conflicto general, se observa una corriente de lamentaciones en ciertos círculos democráticos de diversos países.

A causa de las «extralimitaciones» de Hitler y sus bandas invasoras que se apropian de mucho más de lo que estaba estipulado en el pacto de los cuatro jefes reunidos en la capital bávara a fin de arbitrar la solución más conveniente para los intereses generales del capitalismo.

Hace falta señalar lo hipócrita y absurdo de tales lamentaciones? Ni los dirigentes políticos, ni los fabricantes de la opinión de las democracias son lo bastante ingenuos para creer en la sinceridad de Hitler en cuanto al cumplimiento de los nuevos compromisos contraídos o de los que pueda contraer en lo sucesivo, si se vuelven a repetir los simulacros de convenios y tratados internacionales en los que sean parte los dictadores habituados a publicar (desgraciadamente con éxito para ellos) la táctica del hecho consumado.

Fácil era de prever lo que significarían los hechos consumados en el caso de Checoslovaquia y de toda la Europa Central, por ahora, después de la ostensible capitulación de las potencias democráticas ante el chantaje de la guerra practicado por el nazismo.

Todo cuanto sucede proyectando una sombra siniestra sobre la Europa no fascizante, debía suceder inexorablemente desde que se ha eliminado toda resistencia y desde que los pueblos quedaron desarmados frente a los manejos y amenazas del fascismo y de las fuerzas reaccionarias en general.

Al hablar del desarme de los pueblos nos referimos a ese desarme político y moral de las masas populares, a esa entrega sistemática y progresiva de las grandes organizaciones proletarias y democráticas, a la decisión de los reducidos grupos plutocráticos que rigen prácticamente el destino de las naciones.

Se trata de un proceso lamentable y doloroso que podría extenderse a varias generaciones atrás. Pero sin remontarnos mucho en lo pasado, basta señalar la actitud de pasividad suicida adoptada por las masas obreras y democráticas frente a la realidad aleccionadora y trágica de nuestra lucha. No se quiso comprender que la agresión del fascismo internacional contra el pueblo español (cuyos sangrientos ataques han fracasado hasta ahora, gracias exclusivamente a nuestro propio esfuerzo) significaba una acometida a fondo de

la reacción totalitaria contra los restos de libertad y de progreso social que quedan en el mundo.

Si a su vez, las fuerzas obreras y populares hubieran propugnado como lo exigía su propia necesidad de defensa, apoyando de un modo efectivo nuestra resistencia e imponiendo a los Gobiernos democráticos la simple aplicación del Derecho Internacional, no se habría planteado posteriormente el problema de Checoslovaquia, ni se habría convertido el imperialismo fascista en esta pavorosa mancha de aceite que va cubriendo el mapa de Europa. Por el contrario, habría tenido que batirse en retirada luego de su indudable y entruendoso fracaso en España. Y la retirada, para el fascismo, representa el preludio del derrumbe. Faltó entonces la decisión y la energía necesarias en los dirigentes del proletariado mundial. Quizás faltó también visión histórica en gente habituada a pequeños regateos, a conformarse con las graciosas concesiones de la burguesía.

El hecho es que no se supo o no se quiso obrar oportunamente como correspondía. Y las consecuencias no tardaron en producirse. Los Gobiernos, representativos de los intereses del capitalismo, se habituaron a no tener en cuenta la opinión y la actitud de las masas obreras. No es la primera vez que esto ocurre. Sólo que el cinismo de los grupos dirigentes es cada vez más ostensible.

La victoria concedida al fascismo por los jefes de las dos grandes democracias constituye su mejor demostración. Las organizaciones y partidos obreros de Inglaterra y de Francia, siguiendo su trayectoria última, no podían sino aprobar los acuerdos en que sólo Checoslovaquia sino la propia democracia Europea, ha sido sacrificada a los apetitos del fascismo. Ahora se producen las lamentaciones y los lacrimosos llamamientos de solidaridad con las víctimas.

Se trata de ayudar a los millares de trabajadores y antifascistas que hayen «hacia dónde?» de la ocupación «nazi» del territorio checoslovaco. En Francia comenzaron las consabidas colectas. El Consejo Nacional del Trabajo de Inglaterra, envía una comisión a Praga para ocuparse del mismo problema. ¡Pobres y tardíos recursos! Mucho mejor habría sido evitar esta situación, impidiendo la política de entrega de los Gobiernos. Quizás se esté aún a tiempo para reaccionar evitando males mayores, pero no ha de ser a fuerza de colectas, lamentaciones ni de trámites formularios. A de ser mediante una acción enérgica que obligue a los Gobiernos a tener en cuenta los verdaderos intereses de los pueblos.



Partes Oficiales de guerra de la Oficina de Información del E. M. del Grupo de Ejércitos EJÉRCITO DE TIERRA

ESTE.—En el sector del Ebro las fuerzas al servicio de la invasión precedidas de intensa actuación de la aviación y la artillería extranjeras, consiguieron ocupar después de costosos intentos la Cota 484 de Coll del Coso. Las tropas españolas en brioso contraataque la reconquistaron, desalojando totalmente al enemigo.

En combate con nuestra aviación fué derribado un caza de los invasores fascistas.

CENTRO.—En las primeras horas de hoy nuestras fuerzas después de volar un fortín enemigo, han rectificado nuestra línea a vanguardia en el sector de Las Rozas.

AVIACION

A las once de hoy, cinco trimotores italianos Savoia 81, bombardearon la zona portuaria de Barcelona. Uno de los explosivos lanzados alcanzó al mercante británico «Stankroft», causándole averías.

Durante la mañana de hoy la aviación italiana que tiene su base en Mallorca bombardeó también Tarragona.

Política internacional

En Roma

Lord Perth y el conde Ciano han celebrado una nueva entrevista. Parece que el embajador británico ha entregado la respuesta de su Gobierno a las sugerencias italianas

Roma.—Esta mañana en el Palacio Chigi, han celebrado una nueva entrevista el embajador de la Gran Bretaña lord Perth y el Ministro de Negocios Extranjeros de Italia, conde Ciano.

A pesar de la gran reserva que sobre el asunto guardan los medios oficiales se cree saber que lord Perth ha entregado la respuesta de su Gobierno a las sugerencias que hizo el Gobierno italiano para sobrepasar las dificultades que se oponen a la entrada en vigor del acuerdo anglo-italiano.

Se declara oficiosamente que en breve se celebrarán nuevas entrevistas entre el representante británico y el ministro italiano, en las cuales y con el mejor espíritu se intentará llegar a un acuerdo, que no podrían malograr las campañas hostiles entre la prensa fascista y ciertos diarios británicos.

Francia desina un crédito extraordinario de 2.300 millones a la Defensa Nacional. Nuevos embajadores en Berlín y Roma

Paris.—Bajo la presidencia de M. Lebrun reunióse ayer el Gobierno. M. Bonnet hizo un informe relativo a la política internacional.

M. Daladier, ministro de la guerra hizo aprobar un decreto por el que se autoriza un crédito extraordinario de 1.420 millones para diversos servicios de la Defensa Nacional.

M. Canpinchi, ministro de Marina ha hecho igualmente, firmar otro decreto por el que se concede un

crédito especial de 882 millones destinados a la marina de guerra.

Según informes recogidos que el Consejo aprobó el nombramiento de M. Poncelet, Coulonche y Massigli, para embajadores de Roma, Berlín y Ankara respectivamente.

Las negociaciones de Komarno han quedado rotas — Hungría juzga inaceptables las contraproposiciones Checoslovacas

Komarno.—(Del enviado especial de la agencia Hawas). Esta mañana se han reunido por primera vez las comisiones de Checoslovaquia y Hungría, encargadas de arreglar las diferencias entre ambos países.

La delegación checa ha presentado al jefe del Gobierno húngaro M. de Kanya, las contraproposiciones de su Gobierno a las pretensiones formuladas por Hungría.

M. de Kanya, ha salido inmediatamente para Budapest, donde se ha celebrado a su llegada un Consejo de ministros extraordinario para estudiar las contraproposiciones checas, que han sido juzgadas inaceptables, comunicándose dicha resolución a las comisiones de Komarno, que han roto sus negociaciones.

En una nota oficial el Gobierno húngaro declara que someterá el pleito para su resolución a las cuatro potencias firmantes de los acuerdos de Munich.

Checos y alemanes han llegado a un acuerdo y en consecuencia no habrá plebiscito en las zonas Sudetas que aún se hallan en litigio

Berlin.—La Whilliamsstren, ha publicado una nota oficiosa en la cual comunica que las delegaciones checa y alemana, han llegado esta tarde a un acuerdo y que por lo tanto no se celebrará plebiscito alguno en las zonas Sudetas en litigio.

La delegación checa ha aceptado la delimitación de las fronteras con Alemania hecha el cinco de octubre. Dicha frontera es susceptible de ser modificada si así lo creen conveniente ambas delegaciones.

No hay tal unión aduanera

Praga.—Los círculos oficiales declaran como absolutamente falsa la noticia publicada por ciertos periódicos alemanes y en la cual se anunciaba una próxima unión aduanera entre Checoslovaquia y el Reich.

Añaden los mismos círculos que medida de tal naturaleza no ha sido siquiera imaginada.

El conflicto de Palestina

El «Times» sugiere la creación de un Estado federal que agruparía los Estados árabes del Próximo Oriente

Londres.—En su editorial consagrado a la Palestina, el «Times» indica que la intención inmediata del Gobierno británico es la de restablecer el orden por una imponente demostración de fuerza, y después preparar un nuevo plan de arreglo que estaría basado en la instauración de un sistema cantonal o federal.

El mencionado diario desarrolla la idea posible gracias a la cooperación franco británica de la fundación de un Estado federal árabe que englobaría Siria, Líbano, Palestina y Transjordania.

Un destacamento de ingenieros atacado por los terroristas

Jerusalén.—Un destacamento del cuerpo de ingenieros ha sido atacado por una banda de terroristas cuando se dirigía a Naplusa para demoler una casa de un rebelde árabe.

Durante la lucha seis rebeldes han resultado muertos.

Desde distintos puntos se comunican numerosas agresiones a los puestos británicos.

Los armadores británicos protestan una vez más contra el bombardeo de buques ingleses

Londres.—El recomienzo de los ataques contra los navíos mercantes ingleses en los puertos españoles en el mismo momento en que los círculos oficiales anuncian una mejora de las relaciones anglo-italianas, provocan aquí vivos comentarios.

Los acuerdos británicos, muy descontentos de ese estado de cosas, han dirigido una carta al Foreign Office, donde les han prometido una próxima respuesta.

El hecho es que los armadores británicos que hacen el comercio con España no han contribuido en poco al programa de Defensa Nacional de la Gran Bretaña importando de España ciertos minerales y se considera como inaceptable que no se les haga justicia.

A pesar de las promesas hechas en julio por M. Chamberlain no se ha abierto encuesta alguna sobre esos ataques, ni se ha hecho esfuerzo alguno para obtener indemnizaciones de la parte de Franco. La opinión de los armadores es que ciertas declaraciones en el Parlamento por los portavoces gubernamentales, han podido estimular dichas agresiones. Convendría, pues, anular dichas declaraciones y condenar estos ataques sin ninguna ambigüedad.

Precisior es sobre el contingente británico en España

Londres.—Según una información del «Daily Worker», el contingente británico en España es el siguiente: 2.000 hombres salidos para Espa-

Catalina Llopis Simtes

Vinda de Francisco Coles

Ha fallecido a la edad de 69 años

E. P. D.

Sus desconsolados hijos Catalina y Antonio, hermanos Gerónima, Eulalia, Juana, Antonio y Serafina, hijos políticos Luis y Anita, nietos, sobrinos, hermanos políticos y demás familia, comunican a sus amistades tan sensible pérdida y les ruegan se sirvan asistir a la conducción del cadáver que se efectuará hoy a las cuatro.

Casa mortuoria, Pi y Margall, 120.

Mahón 13 Octubre 1938.

ña, de los cuales 432 fueron muertos sobre el campo de batalla y otros desaparecidos; 1.203 heridos, la mayoría de los cuales una vez curados regresaron al frente, excepto 494 inválidos.

Un Comité especialmente formado ha recogido ya 45.574 libras esterlinas para los heridos y para socorrer a las familias de los que combaten en España. Este Comité se ha encargado de repatriar a los heridos. Próximamente lanzará un llamamiento firmado entre otras personalidades por M. Atlee, Sir Norman Angell, Parmoor y H. G. Wells.

La guerra chino-japonesa

Un ejército nipón ha desembarcado en el Kouang Toung

Hong-Kong.—Cincuenta mil soldados japoneses han desembarcado en la región de Sias-Bay para marchar en dirección al ferrocarril de Canton a Keou-Loung y cortar el tránsito de municiones de Hong-Kong a Cantón.

El desembarco ha sido efectuado a unos 50 kilómetros al Norte del límite del territorio británico que se ve inundado ya por la afluencia de fugitivos.

La nueva operación de los japoneses les creará serias dificultades con la Gran Bretaña

Shanghai.—Los círculos de esta capital al comentar la nueva ofensiva emprendida por el Japón contra la China del Sur, remarcan que los japoneses han iniciado una nueva etapa guerrera que puede ser pródiga en conflictos con la Gran Bretaña.

Se destaca asimismo el nuevo esfuerzo que realizan los nipones para apresurar el final de una guerra que está agotando todos sus recursos.

CINE CONSEY

(LOCAL SOCIALIZADO)

SABADO. A las 6'30 y 9'30
DOMINGO. A las 3'45, 6'30 y 9'45
MARTES. A las 6

Programa doble de gran emoción
La comedia dramática de emoción inolvidable

El collar de esmeraldas

Por PIERRE BRASEUR

El drama de intensa acción americana

MISION SECRETA

por el nuevo astro de Columbia CHARLES STARRETH

Muy pronto: El drama maternal LA SUBLIME MENTIRA.

C. N. T.

Sindicato Unico de Trabajadores

MAHON

Por la presente se convoca a todos los compañeros que asistan a la Asamblea General Ordinaria que celebrará el próximo viernes día a las ocho de la noche, en el salón de actos de este Sindicato, en el cual se tratarán diversos puntos de gran interés.

Se ruega la asistencia de todos los afiliados.

EL COMITE

Comisión de enseñanza

Esta Comisión pone en conocimiento de todos los afiliados a este Sindicato que deseen aumentar sus conocimientos de cultura general pueden hacerlo inscribiéndose en las listas expuestas para el curso 1938-39, con profesorado competente.

Además se abrirá un curso especial para los analfabetos.

Cuantos datos sean menester se darán en Secretaría, todos los días en las horas laborables.

LA COMISION

Consejo Municipal de Mahón

Sesión ordinaria de 7 de octubre de 1938

(Continuación)

da por este Consejo durante su primer año de su actuación le fué rendida, de la felicitación del señor Delegado del Gobierno de la República en Menorca, por la labor realizada por los componentes de este Consejo en pro del vecindario y que a pesar de los inconvenientes y obstáculos surgidos con motivo de la guerra ha merecido toda la aprobación de dicha primera autoridad civil de la isla.

Solicitar de la Comisión Escolar de Primera Enseñanza de Baleares, la creación de una escuela rural en «Tornali» para que puedan recibir instrucción los niños vecindarios de dicha Compañía, conforme solicitan las madres de los mismos por encontrarse la más próxima escuela a más de tres kilómetros de su domicilio.

Quedar enterado de la resolución dada por el señor Delegado del Gobierno de la República a la dimisión del consejero presentada anteriormente por don Enrique Camps Sabater, por incorporación al servicio activo del Ejército, en el sentido de que no procede el nombramiento de

(Continúa)

Tipografía Mahonesa.—Mahón

Salón Victoria

SABADO. Tarde a las 6'30 y 9'30
DOMINGO. A las 3'45, 6'30 y 9'45
LUNES. A las 6, Noche a las 9'30
ACONTECIMIENTO MUSICAL

UNA SUPER-OPERETA QUE NUNCA OLVIDARÁ.



Fragmentos de RIGOLETO y LA BOHEME

Muy pronto EL DIABLO EMBOTELLADO, gran película de técnica moderna, producción CINE-ALIANZA.